

SOUTH OMAHA

Drobné zprávy

z českých kruhů

Slečna Zdenka Katlíková, dcera manželů K. Katlíkových, bydlících na Osmákové a P ulicích, a zlobná Emma Cštrnářová, bydlící na Devatenácté a Q ulicích, odešly na návštěvu ku svým přátelům do Chicago, kde hodlají se zdržeti delší dobu, tak aby mohly všechny tamní své známé navštívit a s nimi se potěšit. Přejeme jim příjemný pobyt v Chicago a šťastný návrat.

Milou návštěvou překvapen byl p. Hlávčák bydlící na Sedmákové a P ulicích, neboť nemalé zavaztal k němu jeho bratr, který vlastně farmu nedaleko Ashton v South Dakotě. Pan Hlávčák vyřídil si tu četné obchodní záležitosti a podílel se i na uvítání československých hrdinů ze Sibíře, kteří jsou právě hosty české Omahy. Dnes odjel zpět do svého domova.

Pan Eduard Pivoňka, majitel obchodu s uhlím na Dvacáté první a Q ulicích, navrátil se z Colorada, kde návštěva jeho přítelů hlavně bratrů Janu a Václavu, usazeným na farmách v Sterling okresu. Cestu do Colorada komal ve své Fordce, ale shledal, že s takovým cestováním jsou spojeny velké obtíže, neboť často na písčivých cestách byl nucen Fordku tlačit. Zpět přijel po železnici, jsa osvěžen pobytem v zdravém tomto státě. Sdílel s námi, že v tamější krajině po dva měsíce nepřešlo a že je deště nyní nutně potřeba, aby pšenice se vzpamatovala a dala dobrou úrodu.

Na počest rodiny pana Tomáše Berana, nyní bydlící na Devatenácté a O ulicích, před odjezdem do jiného místa, uspořádali přátelé a sousedé v sobotu přátelskou překvapenku, jež se vydařila znamenitě. Přítomni byli: Rodiny p. Josefa Zpěváka, p. Antonína Novotného, paní a paní Simona Novotný, paní Blažkové, p. Adolf Zezulák, p. Jos. Aschenbrenner, rodina p. Václava Kárníka, a pan a paní Frank Sedláčkovi. Při dobré hudbě a různém občerstvení bavili se všichni až do rána bílého. Rodina p. Tomáše Berana odstěhuje se na Třicátou třetí a Jefferson ulici, kde pronajala od pana Ondřeje Maryta pěknou a pohodlnou rezidenci s několika lody.

Mnoho zdejších krajanů obdrželo v minulých dnech dopisy z Čech. Některé z nich obsahovaly smutné zprávy. Paní V. Králová obdržela zprávu, že milovaná matka její zemřela před dvěma roky. Vyslovujeme jí upřímnou soustrast.

Známa krajanka, paní Marie Ouřadová, bydlící na Dvacáté druhé a Q ulicích, obdržela smutnou zprávu, že její otec, p. Josef Valenta, usazený na farmě u Wilber, Neb., se vážně rozemohl. Choroba jeho se v posledních několika dnech zhoršila a to při jeho 77 letech vyvolává vážné obavy. Doufáme, že ošetřující lékař se podaří zabránit nehojnosti.

Ve středu minulého týdne, dne 28. května, po krátké, asi čtrnáct dní trvající nemoci zemřel ve věku 22 roky p. Jiří Clements, který měl za manželku deera dobře v kruzích našich známých manželů, Tomáš Ouřadových, bydlících na Dvacáté druhé a Q ulicích. Pohřeb jeho konal se v sobotu, dne 31. května, z domu smutku do katolického chrámu sv. Anžky a odtud na GraceLand Park hřbitov na Jižní straně. Zanechává zarmoucenou manželku, Boženu, pět bratrů a jednu sestru.

Velkým zármutkem postižená byla včera o 12. hodině polední vážná rodina manželů Ven Slapnickových, bydlících v číslu 1310

Drexel ulice, když po krátké, jen tři dny trvající nemoci zemřela jejich milovaná deera, Božena, a věku 18 roků. Želost pana Slapnického jest v posledních době krutými tlamami osudu pronásledována. Před šesti měsíci zemřel na nozi jeden syn, když jako voják Spojených Států do Francie odjel. Tělesné pozůstatky jeho byly sem poslány dopraveny a k výše uvedenému uloženy na hřbitově GraceLand Park. Druhý syn manželů Slapnickových jest též dosud v armádě Spojených Států, nyní v New Yorku tábořil. Syn tento šťastně dostal se do Francie, kde v jedné bitvě byl zraněn a odveden do německého zajateckého táboru. Po nějakou dobu pokládán byl za pohřešovaného, čímž mnoho zármuku rodině p. Slapnických způsobeno bylo.

Podpora třem rodinám dobrovolně v československé armádě \$ 70.00

Na návštěvu rodiny pana Jana Červeného, na Dvacáté a Q ulicích, zavítali manželé Linhard Amhosovi z Milwaukee. Paní Amhosová jest sestrou paní Červené. Mili návštěvnici hodlají se tu zdržeti asi čtrnáct dní a po případě hodlají zde zakonpit vhodný majetek, tak že by se mezi námi trvale usadili.

— Jak se dovídáme, stav nemocné paní Anny Košťálové, která automobilem těžce poraněna byla dne 20. května na Padesáté a Q ulici, se k nemalé radosti rodiny, přátel a známých značně lepší, tak že jest naděje na brzké převezení vážné paní z hospitalu sv. Josefa do domova jejího, kde dále až do úplného pozdravení léčena bude.

Sdílejí se nám, že pan Josef Plošák, který po dlouhá léta zaměstnán byl v pekařském závodě p. Adolfa Kapka, na jižní Třinácté ulici v Omaze, vykoupil v minulých dnech pekárnu na Dvacáté a Q ulici v South Omaze, kterou moderně vypravil a zdokonalil, tak aby hojně přizná výrobní výrobky svými si získal.

Chvalně známý krajan a horlivý spolkový pracovník, předseda Č. N. S. po celé její trvání, pan J. V. Koňář, vyprodal právě svůj klempířský závod, jež po dlouhá léta s velkým zdarem vedl a stále rozšiřoval. V poslední době zdravotní stav p. Koňáře nebyl právě nejlepší, následkem čehož nucen byl obchodu a těžké, namáhavé práce s ním spojené, se vzdát. Nyní hodlá nějakou dobu zaslouženého odpočinku si dopřát, aby ztraceného zdraví opět nabyl. — Obchod právě Koňářův vykoupil pan Frank J. Merwald, též dlouholetý south-omazský občan, v našich kruzích dobře známý, jenž v oboru klempířském jest odborníkem a řadu let v závodě, nyní jediným jeho majetku, k úplné spokojenosti pracoval. Jest tedy s veškerou prací v obor ten spadající náležitě obeznámen a proto doufá, že se mu přízně našich krajanů v plné míře dostane.

Pěknou rezidenci slobu bungalow na Třicáté deváté a A ulicích zakoupil si v minulých dnech mladý pan Václav Raus, dosud bydlící na Dvacáté první a Q ulicích. Do nového domova svého hodlá se ještě tento týden přestěhovat.

Radostné rodinné události oznámují se: Manželům Františku a Anně Hammanovým v číslu 1618

Drexel ulice, narodil se černošský chlapec a manželům Josefu a Anně Novotným v číslu 5214 jižní Sedmákové ulice, kde statkový podnik po moři

Zpráva "Včelek"

Finanční zpráva Pomocného Oddělení "Včelek" Československé Národní Rady, od 29. dubna do 2. června, 1919.

PRACOVNÍ FOND

Minule oznámeny v přikladně	\$1,741.86
P. M. A. Philips, Ladgewood, N. D.	5.00
P. A. Václavová, South Omaha, Neb.	5.00
Od ložarového výboru za pečl. dovozu Včelkám	12.00
P. M. Novotná za výst. — Od p. A. Sedláčkové vřazením	4.00
P. E. Šorpánová, Omaha, Neb., za získání členů pro Č. C. B. J.	2.00
Výdělek ze zábravy "Včelek", Omaha, Neb., ve prospěch vdov a sirotků	75.00
Celkem	\$1,854.51

Vydání

Podpora třem rodinám dobrovolně v československé armádě	\$ 70.00
Za čtyři krabice potravin po \$185.00 jedna, zasláné po pomocné lodi do Čech	740.00
Do tabákového fondu dáno	15
Celkem	\$ 810.15

V pokladně pracovního fondu nalézá se \$1,043.36

TABÁKOVÝ FOND

Nalézá se v pokladně minule	\$ 164.85
Z pracovního fondu přidáno	15
Celkem	\$ 165.00

Na pohostění hrdinů vojínů Čechoslováků ze Sibíře, vracejících se do Čech

ANNA MULÁČOVÁ, pokl. Omaha, Neb., dne 2. června, 1919.

Z OMAHY NEB.

Osobní

Ku konci týdne přijela do Omahy sl. Marie Pitelová z Ithaca, Neb., k delšímu pobytu. Slečna Pitelová touží po odborném vzdělání, aby mohla se uplatnit v obchodě, a za tím účelem se rozhodla, že navštěvovati bude ve čer. obchodní školu, která pod jménem "Dworak Accounting School" těší se nejen v městě, ale i po celém státě nejlepší pověstí. Slečna Pitelová věnuje se studiu těsnopisu a psaní na stroji. Přejeme jí hojně zduaru.

V neděli večer domů přijela sl. Božena Příbylová, dcera manželů Václav Příbylovy, bydlících v čísl. 1922 na jižní 17. ulici, jež téměř po celé tři roky v Kramer, Neb., svému strýci a tetě, manželům Jos. Kleinovým, v obchodě smíšeným zbožím vypomáhala. Pan Klein, jak nám bylo sděleno, který v Kramer asi po 30 roků úspěšně vedl, nyní vyprodal a na zasloužený odpočinek se přestěhl se svojí manželkou do Crata, Neb., dřívějšího svého domova.

Přijeli ze zámoří

Mezi americkými vojiny, kteří v pátek vrátili se z Francie do New Yorku, uvedeni jsou tři krajané: Seržant Edward Swoboda, 824 již. 35. ul., Omaha, a kaprál Mike Zadina ze So, Omaha.

Z KRUHŮ NOVINÁŘSKÝCH

Národní Tiskárna v Omaze přestala tento týden vydávati rodinný týdeník "Květy Americké" a bude nadále vydávati pouze časopis "Hospodář", věnovaný zejména zemědělským. "Květy Americké" přešly koupí v majetek vydavatelů "Pokroku", kteří odskladní předplatitele příměřeným způsobem, a němž se podrobněji zmíníme na jiném místě tohoto listu.

Odjíždí na sjezd lékařů v Atlantic, N. J.

Ve středu odpoledne zastavil se v naší redakci Dr. K. H. Breuer, známý český lékař z Lincolnu, Neb., jenž ubírá se na sjezd lékařů v Atlantic, N. J. — Přejeme Dr. Breuerovi šťastnou cestu a těšíme se na zprávy, které sdělí nám z výhledu poslati.

Vrátil se ze zámoří

V pondělí v noci vrátil se do svého domova p. Jerome Cech, syn manželů A. Cechových, bydlících na 12. a Arbor ul. jenž byl právě čestně propuštěn z americké armády. Není třeba dokladovat, že byl v kruhu rodinném po delším pobytu v zámoří radostně uvítán. Pan Cech bude opět za přítomnosti ve známém klenutém obchodě svého otce.

Včelky přispěly na cestu vojínům

Včelky Č. N. S. měly dosud v "tabákovém fondu" pro Československou armádu \$165. U příležitosti návštěvy hrdinů ze Sibíře seznaly, že naděše vhodná chvíle, kdy by bylo možno obnosy toho vhodně upotřebiti, a proto věnovaly celý tento fond jako příspěvek na další cestu našim milým hostům.

Narození

Manželům Václavu a Aněže Šipovým, bydlícím v č. 2720 Pratt ul., narodil se hošík. — Manželé Mathew a Eliška Sklenářovi, bytem v čísl. 900 Doreas ul., těší se z narození deeračky. Gratulujeme!

Sňatek krajanů

Pan Frank Piška, jenž vrátil se před nedlouhou dobou ze služeb Strýce Sama, vyzvedl si povolání k sňatku se slečnou Frances Tomáškou. Oba snoubenci jsou v kruzích krajanových dobře známí. Přejeme jim, aby je na společné pouti životem provázelo nezkalené štěstí a blaho.

Soukromá sbírka ve prospěch vojínů

Hosté v hotelu Slogr uspořádali mezi sebou sbírku, aby mohli přispěti na cestu třem členům čety hrdinů ze Sibíře, totiž bratrům Režnému, Fisherovi a Rajchlovi, pocházejícím z Plzně v Čechách. Díky obětavosti hostů sešlo se úhrnem \$66, které pan Frank Beneš jmenovaným hochům odevzdal. Seznam dárců byl nám dodán, avšak na výslovnou žádost jeji neuvěřujeme s připomenutím, že sbírka tato byla mimořádná, neboť dárci odevzdali též příspěvky v obálkách přímo sbíracímu výboru.

Pan Ad. Kapek se vzdá pekařského obchodu

Pan Adolf Kapek, majitel známého pekařského obchodu na 13. a Center ulicích, překvapil své četné zákazníky v kruzích krajanových i cizonárodních náhlým rozhodnutím, k němuž se odhodlal ze závažných příčin. Pan Kapek prodal svůj pekařský závod, poněvadž byl přetížěn prací při řízení rozsáhlého obchodu, již musel sám obstarávati následkem toho, že jeho choť a vždy věrná spolupracovnice jest vážně chorá. Změnu tuto učinil po zralé úvaze, když našel vhodného nástupce v osobě pana Antona Janovského, zkušeného pekařského odborníka, který byl po mnoho let v pekárně p. Kapka zaměstnán. Tím nastane změna pouze v osobě majitele a nepochebjeme, že pan Janovský se vynasnaží, aby dobrá pověst, jaké se výrobky závodu těšily, byla udržena na stejné výši.

Pan Kapek byl v čele svého závodu plyných 25 let, a proto toužil po zaslouženém odpočinku, jemuž se oddá v neděli, dne 15. června, kdy pan Janovský se uváže ve vedení pekárny.

KRAJAN PODROBÍ SE VÁŽNÉ OPERACI

Milý náš kolega pan Otakar Charvat odebral se dnes do nemocnice sv. Josefa, kde podrobí se závažné operaci, aby se vrátil do svého domova. Přejeme mu rychlé uzdravení a těšíme se, že brzy opět navštíví naše domov.

Silní, mocní muži s hojností železa ve své krvi

To jsou ti jedni, již mají silu a vytrvalost, aby zvíťazili.

Musíš se pokoušeti, než než se dostaneš na vrchol svého úspěchu, jen když nepopouštíš svoji mentalitu, fyzickou sílu a tělesnost, jež pocházejí z množství železa v krvi. Právě Dr. James Francis Sullivan, bývalý lékař v Bellevue nemocnici (vzhledem k síle) New York a v nemocnici okresu Westchester.

Nedostatek železa v krvi utváří v mužích nejen tělesné a duševní slabost, nervozitu, podrážděnost, snadno zračeného, ale úplně odstupí jej i omužňující moze, ona zlatost a sílu vůle, jež postojí k tomu a mozi na každém kroku v životě upotřebí. Může též přivodit silně, přivodí povahy jsou na ozroutu, nervozní a podrážděná žena. Za účelem vytvoření silných a mužných, zdravotně Američanů, nacházel jsem za své zkušenosti mnoho tak reálných, jako organické železo — Nuxated Iron. — Ona zlatost a sílu a vytrvalost slabých, nervozních, vyčerpaných lidí v době dvou týdnů. Není je ko starší výrobky neorganického železa, jež snadno přizpůsobitelné, neposílají zubu, aby zezelenaly, ani žaludek nevráží. Vyrábětele zaručují zdraví, úplné nepokojivé výsledky habitořů ku příměru, než vám peníze vrátí. Jest k dostání v tomto městě u všech dobých lékárníků.



NUXATED IRON

Pro červenou krev, sílu a vytrvalost.

mocnice sv. Josefa, kde podrobí se závažné operaci, aby se vrátil do svého domova. Přejeme mu rychlé uzdravení a těšíme se, že brzy opět navštíví naše domov.

Pozdrav z vlasti

"Čestí legionáři a Sokolstvo jest naše šlechta ducha." Pan Rudolf Šimáček, účetní v závodě Pokroku, obdržel od svého švágra p. Josefa Jedlana, lékárníka v Jimramově, listek následujícího znění:

Jimramov, 1. května 1919. Milý Rudo! Dnes slavíme národní svátek v naší Československé republice. Poměry se rapidně lepší, bolševici nemají půdy. Naši legionáři a Sokolstvo jest naše šlechta ducha i těla, a ta chmra, toužící po krvi a nepořádku, nemá síly k nějakému činu. Libáme Tě a zdravíme! Josef a Hanička.

Vzácná návštěva

Stručné vyličení zkušeností českého vojína, hrdiny od Zborova. Včera zavítali do našeho závodu v průvodu krajanů p. Kopeckého pp. major Josef Došek, velitel čety československých vojáků ze Sibíře, kapitán Jan Ramboisek, poručík Václav Vašátko, poručík Frank Čechman a František Švehla. V krátké chvíli měli jsme příležitost vyslechnouti stručnou historii posledních let života poručíka Vašátka, která nasvědčuje, že zprávy o hrdinství a utrpení našich vojáků si zaslouží, aby byly pro vždy zvěčněny.

Poručík Vašátko vstoupil do rakouského vojska jako jednorozční dobrovolník. Při vypuknutí války dosluhoval svůj rok a byl ihned zařazen do armády, byl však jejím členem jen krátkou dobu. Po čtyřech dnech "sebral svou čepici" a vydal se na cestu k Rusům. V zajetí onemocněl a dostal se tak až do Asie. Teprve v roce 1916 měl příležitost se vrátiti a ihned vstoupil do tvořící se právě Československé armády. Prodělával památnou bitvu u Zborova, na níž má hroznou památku. Nešťastně byla zasažena jeho hlava a urazila mu celou skráníovou kost; učinil lékař se pouze podařilo, že hluboká rána pokryla se kůží, kost však nahraditi nemohla. Náboj uvízl raněnému v hlavě a pšobí mu děsné bolesti. Druhý kule vnikla mu do těla přímo nad srdcem, projela vnitřnostmi a vyšla dolní pravou stranou zad. Mimo to byla mu přerážena pravá noha, a první popsaná rána připravila poručíka o pravé oko.

Projevili jsme pochopitelný úžas nad utrpením bratra-poručíka, on však s obdivuhodnou odevzdaností odvětil: "Moje rány nejsou odevřeny tímto, to je moje strastí vůbec nevzpomínám. Vždyt jsme českými dobrovolci!" Z to-padních států.

ho jsme vyrozuměli, že krajan měl na mysli: Jsem dobrovolník, věděl jsem, co na nás čeká, ale s radostí jsme snášeli vše pro drahou naši vlast!

Tak mluví akromný český voják. Jak krásný to příklad sebeobětování! Vzpomeňme při tom na některé naše také-krajanů, již hledali tisíce výmluv, aby nemuseli věnovati desák neb půl-dollar na oltář vlasti, a za každý sebe nepatrnější darovaný obnos očekávali "zasloužený kredit", neboť říkali, že vzdor poměrnému blahobytu, v němž žijí, přinášeli "obětí".

Poručík Vašátko vyprávěl nám dále, že měli se v Sibíři špatně i dobře. Jako vojín ve válce měli se dobře, jako lidé byli by snad mohli mnohé namítati, ale — "Vždyt jsme čestí dobrovolci!" — touto poznámkou líčení méně příznivých poměrů zakončil.

Čestí vojín v Sibíři touží po čestě, potřebují lékařské pomoci, léčiv, hlavně pak zubních lékařů. Jednotvárná strava působila velmi zlobně na choroby vojáků. "Naše armáda je bezzubá!", prohlásil bratr-poručík.

Konečně nám p. Vašátko s bolným srdcem sdělil, že jeho rodný bratr sčástně se rovněž bitvy u Zborova. Kule zasažila jej do hlavy, srazila mu celé temeno i část mozku, a nešťastný mladý krajan podlehl zranění svému při operaci.

Americké vojsko na cestě k domovu

Arhangelsk, 5. června. — První oddíl americké pěchoty, který operoval se spojeneckými sbory v severním evropském Rusku, naloděn byl včera v zimním přístavu Arhangelském, Economia, na veliký spolkový transport, aby dopraven byl do Spojených Států. Oddíl tento pozůstává ze šesti set, 339, pluků pěchoty a jest asi jednou třetinou veškeré americké pohotovosti v obvodu Arhangelském. Před naloděním vojáka defiloval před anglickým generálem Ironsideem, generálem Millerem, ruským guvernérem a britským generálem Richardsonem, velitelem amerických sborů. Generál Miller všele poděkoval Američanům za veškerou pomoc Rusku poskytnutou a za vytrvalost, jakouž americké vojsko všehy strážně v Rusku snášelo. Ostatní sbory americké odjedou do Brestu ve Francii tak rychle, jak možno jen lodě pro ně opatřiti. Nejděle zdevějí se na Rusi sbor inženýrský.

Organisace proti prohibici

Chicago, 4. června. — Dnes otevřeny byly zde úřadovny západního hlavního stanu nové organizace, kteráž za účel vytkla sobě pracovati všemi zákonitými prostředky proti prohibici. Jméno této organizace jest Association Opposed to National Prohibition. V západním její odvětví zastoupeno bude prozatím devět stredož-

SRDECNÉ BLAHOPRÁNÍ K SŤATKU

Anně Brtové

Josefem Hassem, konanému 3. června, 1919.

Vstupte šťastni v ráj ten krásný, kam cherub lásky volá vás. Nový život buď vám slastný, ať zvolna míjí blaha čas! Přeje vám

PRÁTELKYNĚ, Milligan, Neb., 4. června, 1919.